现代汉语练习答案 
第4节 单句

一、

1、 单句——由一个短语或一个词构成的句子。

2、 主谓句——能分析出主语和谓语两个直接成分的句子。

3、 非主谓句——不能分析出主语和谓语两个直接成分的句子。

4、 施事——行为动作的发出者。

5、 受事——行为动作影响的对象。

6、 主谓谓语句——由主谓短语充当谓语的句子。

7、 双宾语句——一个动词（或动词性成分）后面连用两个宾语的句子。

8、 存现句——说明人或事物存在、出现或消失的句子。

二、

1、结构 语气   单句 复句   结构  动词谓语句 形容词谓语句 名词谓语句   名词性非主谓句  谓词性非主谓句   陈述句 疑问句    祈使句 感叹句
2、陈述的对象  “谁/什么”之类   彼此对待  被陈述 陈述
3、动词性成分后边   “谁/什么”之类  动词性成分
4、名词性   修饰  “谁的/什么样（的）/多少”   定语中心语   前边  修饰   “怎么样/几时/哪里/多么”   肯定或否定   状语中心语   动形性词语   补述   “怎么样/多久/多少次   程度

5、谓语中心
6、独立语  外位语
7、名词性   有定的、被处置或受影响的人或事物   状语   动词的简单形式   一个单音动词
8、“给予”义   动词   分别与动词构成动宾关系
9、 时空性  存现性  施事
三、

⑴主谓句  名词谓语句             ⑵主谓句  动词谓语句

⑶非主谓句 动词性非主谓句 兼语句 ⑷主谓句  主谓谓语句

⑸主谓句 动词谓语句 “把”字句   ⑹主谓句 动词谓语句 兼语句

⑺主谓句 动词谓语句 兼语句 

⑻非主谓句 动词性非主谓句 兼语句

⑼主谓句 动词谓语句 “把”字句 ⑽主谓句 动词谓语句 存现句

⑾主谓句 动词谓语句 连动句     ⑿主谓句 动词谓语句 存现句

⒀主谓句 动词谓语句            ⒁主谓句 动词谓语句 兼语句

⒂非主谓句 动词性非主谓句      ⒃主谓句 主谓谓语句

⒄非主谓句 动词性非主谓句      ⒅主谓句 动词谓语句

⒆主谓句 动词谓语句

四、

1、 答：这两个句子的主语和谓语并不相同，前一句是主谓谓语句，主语是“这个人”，谓语是“脾气古怪”（是个主谓短语）；后一句是一般主谓句，主语是“这个人的脾气”，谓语是“古怪”（是个形容词）。

2、 答：以上句子并非都是双宾语句。双宾语句是一个动词（或动词性成分）连用两个宾语的句子，动词一般含有“给予”义，两个宾语能分别跟动词构成动宾关系。上述例子属双宾句的只有⑴、⑶、⑸三句，其余的都是单宾句，其中⑵、⑷句中的“拿”“抄”是含“获取”义，不含“给予”义，⑹句中的“给他”是状语，⑺句中的联合短语“一头猪和一头牛”是一个宾语。

3、 答：上述句子属兼语句的有⑴、⑶、⑷、⑹、⑻、⑽六句，因为它们都包含兼语成分，谓语部分都能分化出“宾”“主”相同的“动·宾”和“主·谓”两种结构，如“都叫他/他带路”“叫他/他做老孙头”“请英模报告团/英模报告团作报告”等，其余的都不是兼语句，其中⑵是不带宾语的主谓句，“叫”是介词，表被动，相当于“被”；⑸、⑼两句是主谓短语作宾语的句子，宾语分别是“英模报告团作报告”和“他一定会改过自新”，⑺是连动句。

4、 答：上述例子不全是存现句。存现句有三个特点：⑴主语具有时空性（有时表时间空间的词语前边带有介词，这时它们一起分析为状语，如果没有别的主语，句子便是非主谓型的存现句）；⑵动词具有存现性；⑶宾语往往是施事，一般是不确指的。符合这些条件的有⑶、⑷、⑸、⑹几句，其余三句的主语都不是表时间或处所。

5、 答：施事是行为动作的发出者，三个句子只有前两句的宾语（“人”和“三个人”）是表施事的，另一句不是。

四、

1、 答：主谓句是能分析出主语和谓语的句子。它的结构类型包括以下三类：

   （1）名词谓语句，即由名词性词语充当谓语的句子。例如：

1 窗下‖一幅繁华的街景。

2 这女孩‖弯弯的眉毛。

3 明天‖又中秋节了。

   （2）动词谓语句，即由动词性词语充当谓语的句子。例如：

4 花‖开了。

5 西斜的太阳‖照着整条街道。

6 兔子‖跑得很快。 

（3）形容词谓语句，即由形容词性词语充当谓语的句子。例如：

7 孩子的脸‖圆圆的。

8 我们的友谊‖比山高比海深。 

9 这水‖烫得要命。                             

2、 答：名词谓语句是由名词性短语充当谓语的句子，又叫名词性谓语句。名词谓语句有它自己的特征，受到一定条件的限制，即名词谓语口语性比较强，并且一般是肯定形式。主要是对主语从某些方面进行判断、说明、描写，或者是说明时间、天气、数量、价格、重量、年龄、籍贯、处所、所属等，或者是对容貌、性质、特征、环境等进行描写。例如：

A、 今天星期天。（表日子）    

B、 现在5点钟了。（表时点）

C、 明天阴天。 （表天气）     

D、 鲁迅绍兴人（表籍贯、处所）

E、 一斤瘦肉就十元钱。（表价格）

F、 苹果共三斤。 （表重量）

G、 老太太七十多岁了。（表年龄）

H、 这姑娘长长的眉毛。（表外貌）

I、 窗下一幅繁华的街景。（表环境）

J、 这件衣服新买的。（表类属）

能直接充当谓语的名词主要是一些表示日子或天气的名词，如例A、C，其它名词一般不能单独充当谓语。

3、 答：句子成分的配对性是指一般句子成分具有配对性，主语和谓语、动词性成分和宾语、定语和定语中心语、状语和状语中心语、补语和补语中心语各成一对成分，即共有五对十个成分。

配对成分是相互对立又相互依存的。主语是相对于谓语而言的，谓语也是相对于主语而言的；宾语相对于动词性成分而言，动词性成分相对于宾语而言。其余以此类推。总之，它们谁也离不开谁。因此，配对成分具有同现性。

有时候，两套配对成分相继出现，前一套配对成分的后一个成分与后一套配对成分的前一个成分相同而融合，产生套合现象。如“动·宾+主·谓     动·兼语·动”（请他+他进来    请他进来。）

有时候，不同的配对成分处在不同的层级上。例如：

     我相信他会支持我的（主·谓）

       ○ ○ 
相信他会支持我  （动·宾）

        ○ ○  
 他会支持我  （主·谓）

会支持我  （状·中）


[ ]○○ ○

支持我  （动·宾）

                     ○ ○  
4、 答：外位语的突出特点是，不和句中一般结构成分发生结构关系，但和句中充当结构成分的某一词语（一般是代词）复指同一对象。它的位置可以在句首或句末。例如：

A、 你找的那个人，他已经走了。

                  △

B、我们这里什么水果都有：苹果、雪梨、葡萄、橙子、香蕉……

           △△

 （注：外位语用“．．”标示。）

5、 答：从跟动词之间的语义关系看，宾语的语义类型很复杂，难以穷尽。下面只能列举说明：

A、 表对象的，如：洗衣服

B、 表结果的，如：盖房子
C、 表工具的，如：吃大碗
D、 表材料的，如：刷石灰
E、 表施事的，如：来客人了

F、 表处所的，如：去上海
G、 表时间的，如：混日子
H、 表方式的，如：存活期
I、 表目的的，如：跑生意去了

J、 表判断的，如：梅雨潭是一个瀑布潭。

K、 表原因的，如：你哭什么？

一个及物动词可以带各种各样的宾语，有些宾语很难叫个什么名目。

6、 答：补语的意义类型主要有：

A、结果补语   :如：杯子打破了    衣服做好了

                        〈  〉        〈  〉

B、程度补语   如：好极了   热得要命

                   〈  〉     〈  〉

C、状态补语　 如：听得津津有味   高兴得跳起来

〈      〉       〈    〉

D、可能补语   如：吃得  吃不得   干得好  干不好

                   〈 〉  〈  〉  〈   〉 〈  〉

E、趋向补语   如：走进来   说下去

                   〈   〉  〈  〉

F、动量补语   如：看一遍    跑三趟

                   〈   〉   〈   〉

此外，还有时间补语，如“这活儿干了三天”等等。

                                〈   〉

7、 答：兼语句是谓语部分用兼语短语的句子，或者是由兼语短语直接构成的句子。例如：“他‖叫我把书借给他。”“有人找你。”连动句是连动短语充当谓 
                                

语的句子，或者是由连动短语直接构成的句子。例如：“他‖去北京︱学习。”“上车︱买票！”
区别兼语句和连动句可以从以下两个方面进行：

（1） 能否分化出“宾”“主”相同的“动宾”和“主谓”两种结构，能分化的是兼语句；否则，是连动句。

 （2）看前后的谓语动词能否跟同一个主语发生主谓关系，若能，就是连动句；否则就是兼语句。例如：

1 他鼓励我当老师。

② 他瞒着我当老师。

③ 那房子有人住。

 ④ 那人有房子住。

例①③都分别能分化出“宾”“主”相同的“动宾”和“主谓”两种结构（即“鼓励我／我当老师”、 “那房子有人／人住”），是兼语句；例②④前后谓语动词都能与同一个主语发生主谓关系（即“他瞒着我／他当老师”、“那人有房子／那人住 ”），是连动句。

８、答：“被”字句就是谓语部分包含“被”字的句子，如“他被蛇咬了”。“被”字句的主语一定是受事主语，属于被动句，但主语是受事的句子不一定是“被”字句，“被”字句是有“被”字标志被动的。例如：

1 你的衣服已经拿去洗了。（无标志被动句）

2 那本书被人借走了。（有标志被动句，即“被”字句）

９、答： “把”字句的基本特点是：（１）“把”字后面一般是名词性词语，表示有定的、被处置或受影响的人或事物。例如：“把衣服洗了”“把眼睛看花了”句中的“把”后边“衣服”“眼睛”都是名词，所指对象都是有定的，先于动作而存在的。其中“衣服”是被处置的对象，“眼睛”是受影响的对象。（２）“把”字介词短语后面不能是动词的简单形式，尤其不能只用一个单音动词。例如“请你把书拿过来”“请把书数数”“你给我把书打开”“他把房子卖了”这些句中“把书”的后面都不是动词的简单形式。

“把嗓子喊哑了”“把鞋走破了”“把扣子钉上”都符合上述第二个基本特点的要求，所以可以说。“把嗓子喊”“把鞋走”“把扣子钉”不符合这个要求，所以不能说。

10、答：主谓谓语句就是由主谓短语充当谓语的句子。从大主语和大谓语的联系看，主谓谓语句主要有以下三种类型：
（1） 大小主语之间具有领属或全偏的语义联系。例如：

1 李娟‖性格温柔。（大主语“李娟”和小主语“性格”之间是领属关系）

2 我们班‖大部分同学都参加了这次活动。（大主语“我们”和小主语“大部分同学”之间是全偏关系）

（2） 大小主语之间没有上述领属或全偏关系，对小主语中的动词说来，大主语具有施事、受事、与事、工具等语义联系。例如：

3 他‖川菜做得特别好。（“他”是动词“做”的施事）

4 这个人‖我前几天见过。（“这个人”是动词“见”的受事）

5 这个桶‖我盛满了水。（“这个桶”是动词“盛”的工具）
（3） 大主语与大谓语之间具有表达上的整体联系，大谓语从某个角度对大主语进行说明。例如：

6 这种事情‖我们有过很多教训。

7 这个地方‖他非常熟悉。
⑧  这部电影‖看过的人不多

11、答：兼语句和主谓短语作宾句的区别：

         （1）看前一动词的性质。兼语句的第一个动词多是使令动词或表存在的“有”，而主谓短语作宾句的第一个动词一般是表心理活动（如“希望、担心、相信、赞成、反对”之类）、感知（如“知道、明白、听见、看见、觉得、记得”之类）或表明意义的动词（如“表明、证明、标志、说明”之类）。例如：

1 领导‖派他去开会。（兼语句）           

②领导‖知道他去开会。（主谓短语作宾句）
   “派”是使令动词，“知道”是表感知的动词。

       （2）看是否能分化出有某种逻辑关系的“动宾”和“主谓”两种结构，若能，则是兼语句；否则，是主谓短语作宾句。上述例①可分化成“领导派他，（结果）他去开会”，例②则不可以这样分化。

   12、答：双宾语句是一个动词（或动词性成分）后面连用两个宾语的句子。它的基本特点是：
（1） 带宾动词一般含有“给予”义。例如：“他给了我两元钱”是双宾语句，“他拿了我两元钱”则不是双宾句。“给”含有“给予”义，“拿”不含“给予”义，而是“获取”义。

（2）两个宾语能分别与动词构成动宾关系。如“（他）给了我两元钱”

=“给了我+给两元钱”

（3）双宾语一般指人的在前，指物的在后。如上述例子，“我”是指人的宾语，“两元钱”是指物宾语。

“公司收购了农民一批土特产”不是双宾句，因为动词“收购”不含“给予”义，含“获取”义。“人们都叫他金烟杆”是双宾句，因为动词“叫”虽不含“给予”义，但宾2（金烟杆）相当于一个直接引语或间接引语，可用“什么”来提问，宾1（他）可用“谁”来提问。他们都能分别与动词“叫”构成动宾关系（叫他+叫什么）。

  13、答：存现句是说明人或事物存在、出现或消失的句子。它的主要特点有三：

（1）主语具有时空性。存现句的主语一般是由表示时间或空间的名词性词语充当的，它们分别表示人或事物存现的时间和处所。（举例参见教材P.349）

（2）动词具有存现性。

表示存在的带宾动词有三种情况：A、直接表示存在，如“有、是”；B、既表存在，又表存在的方式，常带助词“着”；C、动词带“满”又带“了”，表明普遍存在。例如：（参见教材P.349－350）

表存在的带宾动词，还可带“过”表曾经存在，带“了”表这种存在同时也是一种变化。例如：（见教材）

表示出现和消失的带宾动词，最常见的有两类： A、位移性的；B、原点性的。例如：（参见教材P.350）

（2） 宾语往往是施事，一般是不确指的。例如：（参见教材P.351）

“外面有人跑步”“一群孩子走出公园”不是存现句，前者是兼语句，后者主语是表示人的，不具有时空性；“村前是一条小溪”是存现句，因为它符合存现句的三个特点。

14、

（1）答：这三个句子的差异表现在：

A、结构特点不同： 句①是个带宾句式，受事（这个村庄所有的树木）在动词性成分（烧毁）后面充当宾语，是一般的叙述事实；句②是个“把”字句，受事（这个村庄所有的树木）通过“把”字而放在动词性成分（烧毁）前面，主语（敌人）跟句①一样都是表施事；句③是个“被”字句，受事（这个村庄所有的树木）处在主语的位置，施事（敌人）通过“被”字放在动词性成分（烧毁）前面。

B、表义特点不同：句①是一般的叙述事实；句②是表示对受事的处置性，强调动作的结果；句③着重强调受事主语的被动状况。

（2）、答：这四个句子的差异在：

 句①和句④都是存现句，宾语都是“一面红旗”，与②③两句不同。句①和句④的不同是：句①是主谓句，“山顶上”在句首充当主语，句④是非主谓句，“在山顶上”在句首充当状语。句②和句③都是一般主谓句，主语都是“一面红旗”。③和②的不同是：②的“在山顶上”处在动词“插”的后面，③的“在山顶上”处在动词“插”的前面，充当状语。

（3） 答：这三个句子的不同表现在：

1 是主谓谓语句，分析为：

他‖普通话说得不错。（谓语是主谓短语）

2 是一般主谓句，分析为：

他的普通话‖说得不错。（谓语是正补短语）

             （  ）○ ○ ○  ○ 〈   〉

3 是连动句，分析为：

他‖说普通话︱说得不错。（谓语是连动短语）

〈   〉

2 的主语是偏正短语（他的普通话），①③的主语相同。

（4）答：这四个句子的区别是：

1 是双宾句，分析为：

 我‖交给你一个任务。

2 是“把”字句，分析为：

 我‖把这个任务交给你。

          [         ]
3 是连动句，分析为：

 我‖交一个任务︱给你。

      （  ）

4 是主谓谓语句，分析为：

 这个任务‖我交给你了。

（  ）

（5）答：四句的差异是：

①是兼语句，分析为：

他‖请求我原谅他。


②是主谓短语作宾句，分析为：

他‖希望我原谅他。

       　　③是动宾短语作宾语的句子，分析为：

他‖希望得到我的原谅。


④是连动句，分析为：

他‖有理由︱得到我的原谅。

                           （  ）

五、

  1、人们‖告诉我，六十年前，这儿还是一片荒凉的沙滩，那赭黄色的沙地


上什么都没有。（主谓句 双宾句）

  2、鲁迅‖是在文化战线上，代表全民族的大多数，向着敌人冲锋陷阵的最

            （                                                 ）（

正确、最勇敢、最坚决、最忠实、最热忱的空前的民族英雄。（动词谓语句）

）（   ）（  ）

 3、风景美丽的西双版纳，‖吸引了成千上万的有志气的有抱负的知识青年

  （        ）                 

                               （       ）（     ）（     ）○ ○ ○ ○
进入橡胶园。（主谓句 兼语句）

4、敦煌艺术宝库的保存，‖使我們有可能︱来理解一千五百年来的中国艺术

  （            ）                         （                    ） 

的成长、演变和发展。（主谓句 兼语句）
5、生长在江南的同志们‖看到这些水墨画︱高兴得只鼓掌。（主谓句 连动句）

 （          ）         〈〉（ ）          〈      〉

6、 凡是于小事忠实的‖于大事也忠实。（形容词谓语句）

 （   ）             [     ][ ]

7、 我所遇到的‖毕竟是好人多于坏人。（动词谓语句）

                [   ]

8、 篇章‖指的是由句子连接成篇的语言体。（主谓谓语句）

9、 从漠河到南沙群岛，从东海之滨到青藏高原，五星红旗‖迎着十月的第一缕
[               ] [                   ]                （   ）（    ）

阳光︱冉冉升起。（主谓句 连动句）

[   ] 〈 〉

10、夺取全国胜利，这‖只是万里长征走完了第一步。（动词谓语句）

[ ]

11、据研究，从外界进入人脑的信息，‖有百分之九十以上来自眼睛。（主（              ）
    句 兼语句）     
12、为了保护羊群，英雄的小姐妹——玉荣和龙梅‖同暴风雪搏斗了一天一

   [            ]                             [       ]     〈                        

夜。（动词谓语句）

 〉

13、在这里，我‖代表中共中央，︱向全国各族人民，向各民主党派、各人民

   [      ]                   [              ] [                    

团体和各界爱国人士，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞和台湾

                  ] [                                              

同胞及广大侨胞，向一切关心和支持中国现代化建设的各国朋友，表示衷心

              ] [                                        ]    （  

的感谢！（主谓句 连动句）

 ）

14、按照革命化、年轻化、知识化、专业化方针，建设一支能够担当重任经

   [                                      ]

得起风浪考验的高素质的领导干部队伍，特别是培养造就大批善于治党治国

治军的优秀领导人才，‖是党和国家长治久安的根本大计。（动词谓语句）

（               ）（  ）   

15、（该题是复句，不在此分析。把它放在复句部分。）

16、他们对中国的事情这样关心，‖真使我感动。（主谓句 兼语句）
[  ]

17、这样复杂的问题，‖看来，你们一时还解决不了。（主谓谓语句）
  （        ）

18、让你去处理这个问题‖最合适。（形容词谓语句）
                       [  ]

19、汽车司机的一句深切动人的表达日本人民对中国人民的深厚友谊的话，‖

  （       ）（  ）（                                         ）

使得 我眼中的金泽的漫山遍地的樱花，幻成一片中日人民友谊的花的云海。

（     ）（   ）（        ）        （  ）（               ）
（主谓句 兼语句）

20一阵阵的强风，‖使镶着太阳金边的巨大的白云聚了又散、散了又聚。

 （      ）         （          ）（    ）
（主谓句 兼语句）  
21、对于我们，经常的检讨工作，在检讨中推广民主作风，不惧怕批评和自
   [        ]

我批评，实行“知无不言，言无不尽”，“言者无罪，闻者足戒”，“有则改之，

无则嘉勉”这些中国人民的有益的格言，‖正是抵抗各种政治灰尘和政治微

                                      [ ] （                      

生物侵蚀我们同志的思想和我们党的肌体的 唯一 有效的方法。（动词谓语
）（   ）（    ）

句）
22、连长‖下命令¹叫我们立即出发¹去¹狙击敌人。（主谓句 连动兼语交错式）
[   ]

23、你‖快去¹请个假¹回来¹赶上 个驴¹到临河镇¹接你舅舅去。（主谓句 
        [ ]    （ ）       〈〉（）            （）  〈 〉 

连动句）

24、她‖不相信万里长城就能压着她丈夫的身体。 （动词谓语句）
        [ ]

25、山查树上‖缀满了 一颗颗 红玛瑙似的果子。（主谓句 存现句）
〈  〉（    ）（        ）   

26、我们连队‖把敌人的碉堡攻破了两个。（主谓句 “把”字句）
   （  ）     [           ]

27、明天你‖一早去¹通知王教授到教务处¹开会。（连动兼语交错式）
[   ]   [   ]

28、在那次战斗中，他‖被敌人打断了 一条腿。（主谓句 “被”字句）
   [            ]     [     ] 〈  〉（  ）

29、从一个北京市方格窗棂的窗户里，︱透出了明亮的灯光和一个人影。

   [                            ]    〈  〉

（非主谓句 存现句）

六、

1、改为：人们亲切地倾听着这位老人的谈话。
动词“注视”和宾语“……谈话”搭配不当。

2、改为：为了提高各级各类学校的教育质量，我们必须不断地充实教师队伍，提高师资水平。
“师资水平”可以说“提高”，但不能说“充实”，动宾搭配不当。

3、改为：我们小组的出勤率也有了很大提高。
“出勤率”不能说“增加”，主宾是去照应。
4、改为：在社会主义四化建设中，要充分发挥知识分子的作用。

语序不妥，状语错放在定语的位置。

5、改为：学校决定，从明天起陆续增加课外活动项目。

 多项状语错位。

6、改为：大量观测事实告诉我们，要掌握天气的连续变化，最好每小时都进行观测。

  滥用“介词+方位词”，造成主语残缺。

7、改为：书评小组的成员由于分散在各个班级，集中起来开会不很容易。
  介词多余，造成主语残缺。

8、 改为：有了水肥，有了良种，如果还按照过去宽行大垄的种植方法种植，增产的潜力也是不大的。

介词结构“按照过去宽行大垄的种植方法”后面缺谓语中心。

9、 改为：在敌人实行的惨无人道的“三光政策”下，金山卫镇曾遭到空前的浩劫。

“在……下”中间一般不能插入主谓短语（“敌人实行了惨无人道的‘三光政策’”是个主谓短语）。
10、改为：这次在工厂劳动的最后一天，使同学们最紧张、最愉快、最有意义的一天。

“……劳动”和“……一天”主宾失去照应。

11、改为：伟大的思想家鲁迅在《祝福》中描写（或“塑造”）的祥林嫂是封建礼教迫害的千百万妇女中的一个。

定语里却动词。

12、改为：……你所瞄准的目标，我们的儿子有机会的话，一定能够达到。
主谓搭配不当，“目标”不能说“打破”。

13、改为：……我仿佛还感到有一个没有出场的人物，……

动宾搭配不当，“感到”不能带名词性宾语。

14、改为：但是，遗憾得很，我们至今还极其少见这样的著作问世。

动宾搭配不当，“罕见”是不及物动词，不能带宾语。
15、改为：豆大的雨点随着风势哗哗地下了起来。

主谓搭配不当。

16、改为：……有力的掀起了农田水利基本建设的高潮。

   “促进……高潮”动宾搭配不当。

17、改为：……终于被救活了。
  主谓搭配不当。

18、改为：春天的佛子岭真是一个大花园。

  “……春天”是“……花园”主宾失去照应。

19、改为：歌剧《青年近卫军》是苏联作曲家根据法捷耶夫的同名长篇小说改编而成的。  或：歌剧《青年近卫军》是苏联作曲家以法捷耶夫的同名长篇小说为题材改编而成的。 

   结构纠缠，即“……根据……改编而成”和“以……为题材改编而成”两种结构纠缠。
20、改正：在末尾处加上“的技艺”

   “掌握了……”却宾语中心语。

21、改正：删掉“他们”。

“他们踏踏实实地……”主语多余。

22、改为：……吸烟者的记忆力会衰退，嗅觉灵敏度也会降低。

主谓搭配不当，记忆力不能说“降低”。
23、该为：劳动人民一百多年前修造的昭君墓是我国西北的名胜古迹。

语序不妥，状语“一百多年前”错放在定语的位置上。

24、改为：如果让有教学经验的老教师退休，……

“把”字句要求谓语动词是及物动词，“退休”是不及物动词，不能用于“把”字句。

25、改为：把事件的结局先写出来，然后再按照时间顺序叙述事件发生、发展的经过叫叙述。

    “它是……”和“……叫……”两种结构纠缠。
26、结构纠缠。

改为：任何部门的领导必须坚持用正确的思想教育人，在任何情况下都把这一工作放在重要地位。
27、状语“活生生”与谓语中心“表演”搭配不当。

改为：严顺开把这种阿Q的欲望表演得活灵活现。

28、用“把”字句，使状语“把……学科”与谓语中心动词“赶”搭配不当。
改为：……使落后了一二十年的这门学科，迅速迎头赶上。

29、后一分句用“把”字句，暗换了主语。

删掉“把她带”或将“把她”改为“被”。

30、缺主语。

改为：自从访问了革命圣地井冈山，我更加忘不了……

第5节 复句

一、
  1、复句——包含两个或两个以上分句的句子。

  2、多重复句——包含两个或几个关系层次的复句。

  3、紧缩句——分句与分句紧缩在一起形成的句子。

  4、层次分析——逐层分析语言片段的结构层次和结构关系。

  5、层次层分分析——有层次观念但不处处强分层次的成分分析。

二、

  1、从关系出发，用标志控制    因果句、目的句、假设句、条件句、并列句、选择句、连贯句、递进句、转折句、让步句、假言逆转句。
  2、并列    递进   选择    让步   转折  让步  

  3、假言逆转  虚拟性让步  条件   条件   

  4、联结分句并标明分句之间的关系   它既有“标明”作用 ，又有“显示”、“转化”和“复现”的作用  

三、

  （1）因果句  （2）假设句  （3）并列句  （4）连贯句  （5）因果句 

  （6）并列句  （7）并列句  （8）因果句  （9）目的句  （10）递进句
  （11）让步句 （12）让步句 （13）条件句 （14）让步句 （15）连贯句

  （16）条件句 （17）并列句 （18）并列句 （19）因果句

四、

1、

  （1）这是单句。因为句子只有一套主谓结构，“革命的歌声，战斗的歌声，极为广泛的群众的歌声”是“是”所带的宾语。

  （2）是个连贯复句。由两个分句构成，即有两套句子成分。
  （3）也是连贯复句。又三个分句构成，即有三套句子成分。
  （4）是单句。只有一套主谓结构，“姥姥、母亲、父亲和我”是主语，“无论”用在主语前起强调主语的作用。

  （5）也是一个连贯句，由两个主谓句（后一分句承前省略了主语）构成。

  （6）是单句。是个主谓句，“在社会主义制度下”是个介宾短语，在句中作状语，“只有”用在状语前强调状语。

  （7）是单句。只有一套句子成分，其主干是“……事实……为……明证”，“为”后面的“中国女子的勇毅，虽遭阴谋秘计，压抑至数千年，而终于没有消亡的明证”是宾语。

  （8）是复句，关系词语“只要……便……”表示两个分句的条件关系。

  （9）是单句。是个动宾句，“感到”后面是一个宾语。

  （10）是单句。“雨也停了，云也散了”是补语。

  （11）是复句。“却”联结两个分句，表示转折关系。

  （12）是单句。是个主谓句，“却”用在主谓之间，起强调作用。
  （13）是单句。是个主谓句，“使你去还是他去”是主语。

  （14）是单句。主语是“苍黄的天底下”，谓语是“远近横着几个萧索的荒村，没有一丝活气 ”。
  （15）是单句。“即使”在此不是联结分句，而是用在状语前，起强调作用，“在法庭上”是个介宾短语，用于句首充当状语。
  （16）是复句。是个包含三个分句（可以分析出三套句子成分）的二重复句，第一层用关系词语“不论……都……”联结，表示让步关系，第二层用“也……也……”表示两个分句的并列关系。

  （17）是单句。“表明”后面的部分在句中没有相对的独立性，而是包含在“科学常识表明什么”这样的句子当中，即整个充当宾语

（18）是单句。“有利于”前面部分是主语，后面部分是宾语，他们分别包含在“什么有利于什么”这样的句子当中。
2、前两句是递进句，后一句不是递进句，而是并列句。递进句要求必须要有承递词或预递词出现。后一句不符合这个条件。

3、是不属于同类的复句，前者是对照关系并列句，用“不是……而是……”为标志，表示从否定和肯定两方面对照；后一句是转折句，用关系词语“则”表示转折。
五、

1、答：复句分类的条件（原则）是从关系出发，用标志控制。

   用标志控制关系，主要考虑两个方面的原因：一方面，关系属于隐含的语义范畴，理解起来有灵活性，而标志则是一种客观存在的形式实体，不会因人而异，因而可以成为客观标准。另一方面，关系和标志并非简单对应，它们之间存在复杂而微妙的关系，只有抓住标志，让关系接受标志的控制，才能从语法上对复句的类属做出明确的判断。

  2、答：判断递进句的充足条件是预递词（如“不但”）和承递词（如“而且”）出现一对或一个。如果预递词和承递词都不出现，就不能判定为递进句。区别递进句和并列句，就看书否出现预递词或承递词，如果它们都不出现的就是并列句，反之，就是递进句，如“她会唱歌，也会跳舞”是并列句，“她不仅会唱歌，也会跳舞”是递进句。
  3、答：并列句是表示平列、对照、解注等关系的复句。常见的并列句有三种：（1）平列关系的，如“他喜欢排球，也喜欢足球。”（2）对照关系的，如“他不是不想做，而是不会做。”（3）解注关系的，如“生命离不开水，这就是说，水对生命有着极其重要的作用。”

  4、答：“或者……或者……”、“不是……就是……”和“与其……不如……”分别标明任选、限选和决选三种选择关系。分句间的关系的不同表现在：前一种表示的是可此可彼的任意选择，第二种表示的是非此即彼的限定选择，第三种表示的是舍此取彼的决定选择。表意特点的区别在于：第一种口气比较灵活，留有商量的余地；第二种口气肯定，没有商量的余地；第三种口气更加肯定，已有明确的结论。
  5、答：因果句分为两类：（1）说明性因果句，典型标志是“因为……所以……”，举例（略）。（2）推断性因果句，典型标志是“既然……就……”，举例（略）。（详见教材P.359-——361）

  6、答：目的句是分句间具有行动和目的关系的复句。（例子略，参见教材P.361）表行动和目的的句子不一定都是复句。目的复句中，标目的和行动都用分句；而有些表行为和目的关系的句子，并非如此。如：
他为了提高自身素质而刻苦学习。

这是一个单句，“为了提高自身素质而刻苦学习”是句子的谓语。又如：

为了防止仿制品与贸易自由化的进程中，某些长期受配额保护的市场可能会受到严重的冲击，协定允许各成员方在过度期内采取保障措施。
该句虽然也表行动和目的的关系，但不是目的复句，而是单句，句中“为了防止……冲击”是个介宾短语，用在句首充当状语。

7、答：假设句是分句间具有假设与结果的关系的复句。前一分句不表示事实的复句不一定是假设句，下面的句子前一分句就是不表事实的，却不是复句，如：
    (1)或者被老虎吃掉，或者把老虎打死，二者必居其一。

(2)即使天塌下来，我们也不怕。

因为假设句的典型形式是“如果……就……”，表示这种假设的条件一旦成立，就会产生某种结果，没有选择或转折关系。
8、答：“要是……就……”相当于“如果……就……”，是一般假设句；“要不是……就……”也是假设句，但是用来反证前分句所说的事情已成为事实，并且这种事实是具有决定性影响的。如：
（1）要是下一场雨，庄稼就会长得很好。

（2）要不是下一场雨，庄稼就不会长得这么好。

（1）是一般假设句。（2）用“要不是……就……”，说明“下一场雨”已成为事实，并从反面证明“下一场雨”对“庄稼长得这么好”起了关键作用。

9、答：条件句分为必备条件句（“只有……才……”）和足够条件句（“只要……就……”）两类。各自的特点是：必备条件句强调提出的条件必不可少，显得口气坚决，反映说话人对条件的要求很严；足够条件句强调提出的条件有了就够，显得口气灵活，反映说话人认为条件不难满足。
10、上面两种说法，第二种合理些。“锻炼”是身体好的必要条件（即不可缺少的），但不是足够条件（仅此就够），要使身体好，除了“锻炼”外，还需要其他条件。生活中，“只要锻炼，身体就会好”的说法有时听起来似乎也能成立，这是因为说话人在特定的条件下把“锻炼”作为足够条件来理解或强调。
11、答：“如果”引出某种假设，尽管引出的情况往往也是一种条件，但语意上重在假设。“只要”引出某种条件，尽管所说的条件往往也是一种假设，但语意上重在强调足够条件。以上两句可以填上“只要”，也可以填上“如果”，但它们表意的重点不同。
12、答：转折句是分句间具有单纯的直接转折关系的复句，让步句是先让步后转折的复句。 

转折句和容认性让步句的区别在于：

转折句的典型形式是“……但是……”，只在后一分句用转折词，表示直截了当的转折，没有转折预示；容认性让步句的典型形式是“虽然……但是……”，前一分句用让步词，预示后面有转折，表是先让步后转折，转折意味笼罩全句。例如：
  他年纪不大，但是眼睛已不好使。

  他虽然年纪不大，但是眼睛已不好使。

前一句是转折句，只在后一分句用转折词“但是”，没有转折预示；后一句是容认性让步句，前一分用让步词“虽然”，预示后面有转折。

13、答：“即使……也……”是虚拟性让步句的标志，“如果……就……”是一般假设句的标志。例如：

①即使下大雨，施工也不停止。

②如果下大雨，施工就停止。

①是让步句，虽有虚拟性，但前后分句之间有一定的转折性。②是假设句，前一分句表示假设，但前后分句之间没有转折性。

14、答：“宁可……也……”是忍让性让步句,“与其……不如……”是决选性选择句。例如：

①他宁可饿肚子，也不吃这东西。
②与其饿肚子，不如吃了这东西。

①是让步句，②是选择句。两种句式虽都有一定的选择性，但①前分句用让步词“宁可”，表明有忍让的决择，强调所作的决择不是乐意而为之，而是不得已而为之的。有忍让就意味着有转折。②用“与其……不如……”表示“舍此取彼”的决择，前后分句之间没有让步转折关系。

15、答：多重复句（见教材P.380）
        分析多重复句的方法和要领（见教材P.382）

六、

 1、如果……好，‖就是……也没有，|||也是……福，||||更是……成绩；︱如
               假设           让步（虚拟性）  递进     并列（对照式）

果……多，|||……保障，‖就是……再多，||||……成绩，|||又……用？

         因果       假设        并列（解注式） 让步（虚拟性）
2、我们不但……专家，‖而且必须……学习，|||……水平，︱才……水
                    递进               目的        条件       

平，‖才……进程。

  并列（平列）
3、美，既不是……的，‖也不是……的，︱而是存在于……中，‖存在于……

                   并列           并列                并列         

中，‖存在于……中。

   并列
4、不管……完善，︱如果……空气，‖鸟就……。

              让步（无条件）    假设

5、……分量，‖尽管……短小，|||也是……的；︱如果……分量，‖不管……
            假设       让步（容认性）   并列            假设    

长，|||愈长愈……。
让步（无条件）

6、……交口，‖因为……的；︱但……天，……去，‖许多……趣味，

            因果          转折                因果

|||又……了。

连贯
7、如果……既……包袱，|||又……机器，‖既……轻装，|||又……思索，︱那……

                    并列         并列        并列         假设

8、……园，︱虽然小，‖但在……梅花，|||在……

      并列（解注式）让步          并列（平列式）

9、如果……事物，︱便只有……现实，……斗争，|||才……现象，‖也只有

                假设                        条件         并列

在……中，才……
10、……后，……不仅……化，‖反而……强，︱这样才……品，‖以……
                           递进          条件            目的

11、……产品，︱既有……出口，‖但……

           并列（解注式）    转折

12、假使……人，……知识，‖而…………著作，︱我不但不……他们，‖

                         转折              假设               递进

而且……
13、尽管……大名，︱但……的，‖因为……全部，|||而……甚至……
                 让步        因果            递进

14、……落后，‖……不可能……增长，|||而只能……增长，︱但是……借口，‖

           因果                 并列             但是         递进
尤其……

15、……困苦，……危险，……疼痛，‖不管……污浊，|||……除外，||||

                                 因果            让步       并列

……里；︱……高兴，‖……欢呼！

       并列        并列

16、……了，‖……时候；︱……了，‖……时候；︱……了，‖……时候。

           转折        并列      转折        并列      转折

17、……所以……爱因斯坦，︱不仅是因为……影响，‖而且还因为……

                         因果                  递进       

是……的，|||是……

         并列

18、……荣誉，‖并且……价值，︱不过……   
             递进            转折

19、……中，……援助，︱结果……落空，‖反而……  
                     转折            递进   
20、虽然……月，|||天上却……云，‖所以……照，︱但……好处——‖酣眠

               让步           因果          转折      并列（解注式）
固……少，|||小睡也……  
         让步

六、

1、错用关系词语，分句间没有因果关系，却用了表因果关系的词语。改正：可把“因为”改为“为了”。

2、关系词语搭配不当，“为了”是表示目的关系的，不能与表示因果关系的“所以”搭配。改正：把“为了”改为“因为”。

3、假设关系和条件关系纠缠在一起。改正：在“才能”前边加上“实践”。

（注：该句整个句子是单句，“明确”后面是宾语。但宾语的结构是个复句形式。）

4、“不管”后面要出现疑问代词或可供选择的项（即要由任指性或选择性）。改正：把“再”改为“多”即可。

5、错用关系词语，“尽管”后边不能出现疑问代词。改正：可把“尽管”改为“不管”，删掉“但是”。

6、错用关系词语，该句是表示已然的事实，不能用“如果”，也不能用“才”，“如果”和“才”也不能搭配。改正：把“如果”改为“因为”，“才”改为“所以”。

7、后一分句缺与“不但”相应的关系词语。改为：技术革新以后，不但加快了生产速度，而且提高了蟾皮的质量。   
8、错用关系词语。俩分句间是并列关系，不是让步关系，应删去“虽然”和“缺也”。

9、分句的语序不妥，结构混乱。俩分句间具有连贯关系，应改为：……真想不到我们全班会一连战胜六个强劲的对手，结果夺取了冠军。

10、俩分句间是并列关系，不是假设关系，错用了表假设的关系词语，应去掉“如果”“那么”。
11、关系词语搭配不当。应将“只有”改为“只要”，或将“就”改为“才”。
12、错用关系词语。俩分句间是连贯关系，不是因果关系，应删去“所以”。

13、错用关系词语。第一层为无条件让步关系，不是假设关系；第二层是足够条件关系，不是必备条件关系。应把“如果”改为“无论”，将“只有……才……”改为“只要……就……”。

14、关系词语搭配不当。俩分句间试推断性因果关系，应把“所以”改为“就”。
15、分句语序不妥，结构混乱。应改为：因为我从来没有搞过这项工作，又缺乏这方面的材料，感到困难很大，所以请你多多帮助。
16、关系词语为之不当。将“一方面”提到“农民”前面，即改为：一方面农民……另一方面化肥厂……

17、错用关系词语。删去“尽管”，改“然而”为“即使”。
18、分句语序不当，结构混乱。应改为：各运动员参赛不一，为了让运动员随到随吃，厨房里从早六点到晚十一点豆香味飘溢。
七、

               复句结构类型表

	复句类型
	小类
	关系词语格式

	因果句
	说明性
	▲因为…所以…

由于…所以（因而、以致、于是）…

之所以…是因为…     …因此（故、以致）…

	
	推断性
	▲既然…就…
既然（既）…那么（准、一定、当然）…

…可见（可致）…

	目的句
	获取性
	▲…以便…
…以（借以、用以、好让、好）…

	
	免除性
	▲…以免…
…免得（省得）…

	假设句
	
	▲如果…就…
要不是…就…   如果说…那么…

要是（假使、假如、倘若、若、如）…就（那么、便、则）…

	条件句
	必备条件
	▲只有…才…
除非（必需）…才…

	
	足够条件
	▲只要…就…
一…就…   越…越…

	并列句
	平列式
	▲既…又（也）…
又…又…  也…也…  一边…一边…

一面…一面…  一方面…另一方面…

…也（又）…

	
	对照式
	▲不是…而是…    是…不是…

	
	解注式
	▲…这就是说…      …换句话说…

	连贯句
	
	▲…接着…    …然后…
…就(又、才、于是)…

	递进句
	顺递式
	▲不但…而且…
不仅（不只、不单、不光、非但）…而且（并且、甚至、就连、更）…
…而且（并且、甚至、更）…

	
	反递式
	▲不但不…反而…
不仅不（非但不）…反而（反倒、相反、偏偏）…

	
	反逼式
	▲尚且…何况…
尚且…而况（更不用说、更不必说）…  …何况…

	选择句
	任选式
	▲或者…或者…  是…还是…

…或者（还是）…

	
	限选式
	▲不是…就是…
要么（要不）…要么（要不）…  要就是…要就是…

	
	决选式
	▲与其…不如…
与其…宁肯（吴宁）…  

	转折句
	
	▲…但是…
…然而（可是、却）…  …不过（只是、就是）…

	让步句
	容认性
	▲虽然…但是…
虽说（尽管、固然）…但（却）…

	
	虚拟性
	▲即使…也…
即便（哪怕、就算、纵然）…也…

	
	忍让性
	▲宁可…也…
宁肯（宁愿、宁）…也…

	
	无条件
	▲无论…都…
不论（不管）…都（总）…

	假言逆转句
	
	▲…否则…
…不然（要不然、要不）…

除非…否则…   只因…否则…  要么…否则…
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